



சென்னை நடைபெற உள்ள மகளிர் உரிமை மாநாடு குறித்து இராணிப்பேட்டை மாவட்ட தி.மு.க. மகளிர், மகளிர் தொண்டரணி சார்பில் இராணிப்பேட்டை மாவட்டக் கழகச் செயலாளர் கைத்தறி மற்றும் துணை அமைச்சர் இராணிப்பேட்டை ஆர். காந்தி தலைமையில் ஆலோசனை கூட்டம் நடைபெற்றது. இதில் மாநில சுற்றுச்சூழல் அணி துணைச் செயலாளர் ஆர். வினோத் கார்த்தி, ஆற்காடு சட்டமன்ற உறுப்பினர் ஜெ.எஸ். ஈஸ்வரப்பன், மாவட்ட அமைச்சு தலைவர் எ.கே.சுந்தரமூர்த்தி, மாவட்ட பொருளாளர் ஏ.வி.சாரதி, மாவட்ட மகளிர் அணி அமைப்பாளர் ஜெயந்தி திருமூர்த்தி மற்றும் மாவட்ட மகளிர் தொண்டர் அணி அமைப்பாளர் பவானி வடிவேலு உடனிருந்தனர்.

தலைமை: டாக்டர் அ.சுபேர்கான் ! வரவேற்பு: எம். நூருல்லா! வேலூரில் சிறுபான்மையினர் நலஉரிமைப்பிரிவு கருத்தரங்கு!

அமைச்சர்கள் துரைமுருகன் - ஆர்.காந்தி - கே.எஸ்.மஸ்தான் பங்கேற்பு!

வேலூர், ஆக.14- கழக மாநில சிறு பான்மை நல உரிமைப் பிரிவு சார்பில் வேலூரில் மாபெரும் கருத்தரங்கு அப்பிரிவின் தலைவர் டாக்டர் அ.சுபேர்கான் தலைமையில் மாநில துணைத் தலைவர் எம்.நூருல்லா வரவேற்புரையில், 15-10-23 அன்று காலை 10 மணியளவில், பி.தண்டபாணி முதலியார் திருமண மண்டபத்தில் நடைபெறுகிறது.

விழாவில் ஆர்.அன்வர் கான், குமரி ஜோசப்ராஜ், ஒசூர் விஜயகுமார், முனவர் ஜான், அடையாறு ஷபீல், சென்னை ஷேக் அப்துல்லா, ரபீக் அஹமத், மு.சுபாசுலா அமீது, மாவட்ட அமைப்பாளர்கள்: இசுட் அப்துல்லா, எஸ்.சையத் அபித்தாஸ், அப்சல்பாஷா, எச்.சாதிக்க பாஷா, கே.எஸ்.அன்சாரி, டி.என்.ஏ. தமீம், எம்.எஸ். முகமது யூனஸ், எம்.அன்சார் அலி, ஐ.ஜி.ஹிப்கார் அலி, எஸ்.லியாகத் அலி ஆகியோர் முன்னிலை வகிக்கின்றனர்.

அமைச்சர்கள் கழக பொதுச்செயலாளர் துரை முருகன், ஆர்.காந்தி, செஞ்சி கே.எஸ்.மஸ்தான், கழக துணைப் பொதுச் செயலாளர் அந்தியூர் செல்வராஜ் எம்.பி., மாவட்டச் செயலாளர் ஏ.பி.நந்தகுமார் எம்.எல்.ஏ., முன்னாள் துணை வேந்தர் சபாபதி மோகன், தி.அ.மு.கமது சுகி, மாநகர செயலாளர் ப.கார்த்திகேயன் எம்.எல்.ஏ., டி.எம்.கதிர் ஆனந்த் எம்.பி., அமலுவிஜயன் எம்.எல்.ஏ., மேயர் சுஜாதா ஆனந்த குமார், மு.பாபு, துணை மேயர் எம். சனில்குமார், ஒன்றிய தலைவர் அமுதா ருளசேகர் ஆகியோர் சிறப்பு உறுப்பினர் கிறார்கள்.

மாவட்ட நிர்வாகிகள்: சி.நரசிம்மன் ஜி.எஸ்.அரசு, ச.பாண்டியன் எம்.மலர்விழி லோகநாதன், ஏ.கே.சுந்தரமூர்த்தி.

சையற்குழு உறுப்பினர்கள்: ஆர்.பி.ஏமுமலை, ஏ.ஜி. அறுமுகம், வி.கே.ஆர்.சுந்தரவாடிவேலு, டி.விஜய குமார்.

வாதுக்குழு உறுப்பினர்கள்: வி.தயாநிதி, எஸ்.கதிர்சேன், சி.மணிமாறன், மா.ப.அன்புநிதி, ஜி.லோகநாதன், வி.டி. சிவக்குமார், கே.கண்ணன், ஆலியார் அர்ஷத் அகமது, எஸ்.பி.சுந்திரா சன், கே.தயாளமூர்த்தி.

சி.சந்திரசேகரன், ஜெ.ஷர்மிளா, எஸ்.சுஜாதா.

மாநகர நிர்வாகிகள்: குரி (எ) அ.கோவிந்தன், ஏ.ஆர். முன்னர்ஷா, ஓய்.தேவநேசன், தங்கமணி ஆனந்தன், நா.அசோகன்.

மாநில நிர்வாகிகள்: சி.ஞானசேகரன், டாக்டர் வி.எஸ். விஜய், ப.நீலகண்டன், என்.சுப்பிரமணியன், கோய்யாத்தம் குமரன், ஆர். ராமேஸ்வரி, ஜி.ரமேஸ்வரி, கெம்.நங்குபாய், கே.பி. பிரம்மபுரம் பழனி, சேர் காடு சென்னடி.

பகுதி செயலாளர்கள்: ஜி.வன்னியராஜா, என்.பரமசிவம், ஆர்.பி.இ.சுமிக் குமார், என்.ஏ.கணேசன், எம்.தயாளராஜ், வி.ஜி.கே.சுந்தரவிஜய், ஆர்.சுந்திரமூர்த்தி, ஜி.பாலமுரளிசுந்தரன், சி.எம்.தங்கதுரை, ஆர். கே.ஜயப்பன், தி.அ.முனவர் பாஷா, பி.குருசாமிநாதன், மாள், மண்டல தலைவர் கள்: வி.புஷ்பலதா, வீணல் ஆர்.நரேந்திரன், கே.யூசுப்கான், ச.வெங்கடேசன்.

நகர ஒன்றிய செயலாளர்கள்: சி.எஸ்.ஞானசேகரன், எஸ்.செளந்தராஜன், ஆலியர் ஜி.உபேர் அகமது, எஸ்.சரவணன், சி.ரவி, எஸ்.தனியா

காசலம், கே.சுருணாகரன் ஆர்.முருகேசன், கே.சீதாராமன், எல்.ரவிச்சந்திரன், என்.இ.சுப்பிரமணியன், வி.பிரதீஷ், ஜி.குமார பான் டியன், பி.வெங்கடேசன், கே.ஜனார்தனன், கஜேந்திரன், அ.அன்பரசன்.

பேரூர் செயலாளர்கள்: டி.எம்.ஜார்ஜ், சி.சேன், பெருமாள்ராஜா, கே.நேரு அருள்நாதன்.

அணிகளின் அமைப்பாளர்கள்: காரைஜமத்தாண்டன், பி.எம்.தேவராஜ், சா. பரிமளம், கே.ஆர்.அசோக், கே.வாசுகி, எம். மஞ்சளா, எம்.இ.கோவிந்த ராஜ், ஸூர்சோலை சீனிவாசன், ஜி.விவாகர் பைரோஸ், ஏ.ஹிரிகுஷ்ணன், சி.எம்.தம்பிதரை, வி.கிருபாகரன், என்.கே. விநாயகம், சி.என். பாபு, ஆர்.ஜி.தர்மராஜ், டி.லோகநாதன் மற்றும் மாவட்ட பிரதிநிதிகள், மாமன்ற உறுப்பினர்கள், கிளை கழக செயலாளர்கள், பிரதிநிதிகள், அணிகளின் நிர்வாகிகள், கழக முன்னோடிகள் கலந்துகொண்டு சிறப்பிக்கிறார்கள்.

வேலூர் மாவட்ட அமைப்பாளர் எஸ்.தெளபிகர் அமைப்பு நன்றி கூறுகிறார்.

மதுரை வடக்குத் தொகுதி பந்தல்குடி வாய்க்காலை புனரமைக்க வேண்டும்! சட்டப்பேரவையில் கோ.தளபதி வலியுறுத்தல்!

சென்னை, அக.14- மதுரை வடக்குத் தொகுதி பந்தல்குடி வாய்க்காலை புனரமைக்க வேண்டும் என்று உறுப்பினர் கோ.தளபதி பேரவையில் வலியுறுத்தினார்.

இது குறித்து பேரவையில் நடைபெற்ற விவாதம் வருமாறு:-

கோ. தளபதி: மதுரை வடக்கு தொகுதி, பந்தல்குடி வாய்க்காலைப் புனரமைக்க அரசு முன்வருமா? அமைச்சர் துரைமுருகன்: வெள்ள சேத தடுப்பு திட்டத்தின் கீழ் ரூபாய் 74.00 கோடியில் மதிப்பீடு தயாரிக்கப்பட்டிருக்கிறது. மேற்கண்ட பந்தல்குடி வாய்க்காலை சீரமைக்கும் பணியினை மேற்கொள்ள சாத்தியக்கூறுகள் இருப்பினும் நிதிநிலைமைக்கேற்ப நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

கோ.தளபதி: மதுரை வடக்கு தொகுதியிலே பந்தல்குடி கால்வாய் என்பது, மதுரை மாவட்டத்தினுடைய வடக்கு பகுதியில் உள்ள மலைத்தொடரிலிருந்து அதிகமான கனமழைகள் பெய்யும்போது, வெள்ளம் ஏற்பட்டு வரக்கூடிய காலங்களிலே பந்தல்குடி கால்வாய்தான் மழைநீரை வெள்ளக்கால்வாய்களில் தாங்கி வைக்க ஆற்றிலே கலக்கிறது. அதோடு அங்கு சுமார் இரண்டு இலட்சம் மக்கள் வசித்து வருகிறார்கள். அந்த மக்களுடைய வாழ்வாதாரத்தைக் கருதி அங்கே குப்பைகளை கொட்டி வதாலும், கழிவுகள் சேர்வதாலும், நிறைய கொசுத் தொல்லைகள், துர்நாற்றம் வீசுகிறது. எனவே, கடந்த 2020-2021 மற்றும் 2021-2022-ஆம் ஆண்டுகளில் நிர்வாகத்துறை அமைச்சர் அறிவிப்பினை அறிவித்து இருந்தார்கள். அதை நிறைவேற்றித் தருவாரா என்பதை தங்கள் வாயிலாக அறிய விரும்புகிறேன்.

அமைச்சர் துரைமுருகன்: செல்லூர் கண்மாயிலிருந்து அதனுடைய வடிக்காலாக மிகை நீர் வருகிறபோது இந்த கால்வாய் மூலம் போகிறது. இதனுடைய மொத்த நீளம் 2,600 கி.மீ. ஆகும். அந்தப் பகுதி முழுவதும் மட்டுமல்லாமல், அடுத்த இருக்கிற

ஏற்பட்டு வரக்கூடிய காலங்களிலே பந்தல்குடி கால்வாய்தான் மழைநீரை வெள்ளக்கால்வாய்களில் தாங்கி வைக்க ஆற்றிலே கலக்கிறது. அதோடு அங்கு சுமார் இரண்டு இலட்சம் மக்கள் வசித்து வருகிறார்கள். அந்த மக்களுடைய வாழ்வாதாரத்தைக் கருதி அங்கே குப்பைகளை கொட்டி வதாலும், கழிவுகள் சேர்வதாலும், நிறைய கொசுத் தொல்லைகள், துர்நாற்றம் வீசுகிறது. எனவே, கடந்த 2020-2021 மற்றும் 2021-2022-ஆம் ஆண்டுகளில் நிர்வாகத்துறை அமைச்சர் அறிவிப்பினை அறிவித்து இருந்தார்கள். அதை நிறைவேற்றித் தருவாரா என்பதை தங்கள் வாயிலாக அறிய விரும்புகிறேன்.

அமைச்சர் துரைமுருகன்: செல்லூர் கண்மாயிலிருந்து அதனுடைய வடிக்காலாக மிகை நீர் வருகிறபோது இந்த கால்வாய் மூலம் போகிறது. இதனுடைய மொத்த நீளம் 2,600 கி.மீ. ஆகும். அந்தப் பகுதி முழுவதும் மட்டுமல்லாமல், அடுத்த இருக்கிற

கோடிக்கு உயர்ந்திருக்கிறது. எனவே, நிதி நிலை கிடைக்க வேண்டும். நம்முடைய உறுப்பினர் மதுரை தான். அமைச்சர் தங்கம தேன்னரசு அந்தப் பகுதியைச் சேர்ந்தவர்.

எனவே, இவர் கருணை அவருக்கு இருந்தால் அடி யோர் செய்ய சித்தமாகிறேன்.

கோ.தளபதி: நிதியமைச்சர் அன்பாடவர், கருணை உள்ள கொண்டவர், எங்கே போடு மதுரையிலே இரண்டறக் கலந்தவர். மதுரையினுடைய சூழ்நிலை நன்றாக அறிந்தவர். செல்லூர் கால்வாயின் அவசியத்தினைக் கருத்தில் கொண்டு, அதற்கான நிதியை ஒதுக்கி எங்களளுக்கு மிகப்பெரிய உதவியைச் செய்வாரா என்பதை நிதியமைச்சர் அவர்கள் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

அமைச்சர் துரைமுருகன்: உறுப்பினர் கோ. தளபதி அவர்களுடைய கோரிக்கையை நாணும் சேர்ந்து நிதியமைச்சர் அவர்களுக்கு சமர்ப்பிக்கிறேன்.

இவ்வாறு விவாதம் நடைபெற்றது.



முத்தமிழ் அறிஞர் தலைவர் கலைஞர் அவர்களின் நூற்றாண்டு விழாவினை முன்னிட்டு, சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர் கா.ராமச்சந்திரன் நீலகிரி மாவட்டம், உதகையில் சாலை பாதுகாப்பு விழிப்புணர்வு பேரணியை துவக்கி வைத்தார்.

இந்துக் கோவில்கள் பா.ஜ.க.வின் சொத்து அல்ல!

தமிழ்நாட்டில் கோவில்களைப் பாதுகாத்து வரும் தீர்விட மால் அரசு

தமிழ்நாட்டின் இந்து சமய அறநிலையத்துறையின் முறையான செயல்பாட்டில் ஓட்டுமொத்த தமிழ்நாட்டு பக்தர்கள், ஆலயங்களுக்குச் செல்பவர்கள் 2021 இல் இருந்து இந்த இரண்டரை ஆண்டு கால ஆட்சியில் சிறப்பான செயல்பாடுகள் நடைமுறைகள் பக்தர்களுக்கு குடிநீர் சுகாதாரம் சுத்தம் அன்னதானத் திட்டம் பிரசாரங்கள் வழங்குவது ஏற்றத்தாழ்வர்கள் இல்லாமல் எல்லோருக்கும் ஒரே நிலையான பொறுப்புடன் செயல்படுகிறது இந்து அறநிலையத்துறை.

இப்போது தெலுங்கானாவில் விரைவில் நடைபெறும் போகிற சட்டமன்றத் தேர்தலுக்காக பல்லாயிரம் கோடி ரூபாய்க்கு திட்டங்கள் துவக்கி வைப்பதாக அறிவித்திருக்கிறார். அந்த நேரத்தில் தமிழ்நாட்டில் தீமுக ஆட்சியில் திருக்கோயில்கள் அரசால் ஆக்கிரமிப்பு செய்யப்பட்டுள்ளதாக ஒரு பிரதமராக இருப்பவர் தமிழ்நாட்டின் மீது வேறொரு மாரி லத்தில் எளற்று பேசுகிறார் என்றால் அவருடைய எண்ணத்தில் உள்ளத்தில் தமிழ்நாடு அரசின் மீது எவ்வளவு காழ்ப்புணர்ச்சியோடு எதிர்மறை எண்ணத்தோடு அவர் செயல்படுகிறார் என்பது இது ஒரு உதாரணம்.

இந்துமதம் தனியார் யாருக்கும் சொந்தமல்ல. இந்து மக்கள் வழிபாடு நடத்தும் கோவில்கள் எந்த தனிமனிதச் சொத்தல்ல. இந்து கோவில்கள் பிஜே.பி. யின் சொத்தல்ல. திருக்கோயில்களின் மதசார்பான நடவடிக்கைகளில் அரசு எப்பொழுதும் தலையிடுவதில்லை. 2021ல் அரசு பொறுப்பு பேற்ற பிறகு 1077 பெரிய திருக்கோயில்கள் புனரமைக்கப்பட்டு கடமுழுக்கு சிறப்பாக நடத்தப்பட்டுள்ளது.

கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் 7713 திருக்கோயில்களில் திருப்பணி மேற்கொள்ள ஒப்பில் வழங்கப்பட்டுள்ளது. ஒரு கால பூஜை செய்வதற்கு கூட நிதி வசதி இல்லாத 17000 திருக்கோயில்களின் ஒரு கால பூஜை செய்திட ரூபாய் 200 கோடி அரசு மானியமாக வழங்கப்பட்டுள்ளது. ஆயிரம் ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட திருக்கோயில் களைப் புனரமைத்திட 200 கோடி ரூபாய் அரசு பணத்தை மானியமாக வழங்கி உள்ளது.

வள்ளாளர் அவதாரத் திருக்கோவிலான வடலூரில் உள்ள வள்ளாளர் சுவமியே சமையல் அமைக்க ரூபாய் 100 கோடி அரசு மானியமாக வழங்கியுள்ளது. ராமேஸ்வரத்தில் பக்தர்களுக்குத் தேவையான அடிப்படை வசதிகளை மேற்கொள்ள 50 கோடி ரூபாய் அரசு மானியமாக வழங்கியுள்ளது.

கன்னியாகுமரி புதுக்கோட்டை மாவட்டத்தில் உள்ள திருக்கோயில்கள் தஞ்சாவூர் அரசன்மனை தேவஸ்தான திருக்கோவில்கள் பாராமிப்பு செலவுக்கு ரூபாய் 37 கோடி அரசு மானியமாக வழங்கியுள்ளது.

வள்ளாளர் அவர்களின் குடும்பமும் விழா ஆண்டு முழுவதும் நடத்த ரூபாய் 3 கோடியே 25 லட்சம் அரசு வழங்கியுள்ளது. ராமேஸ்வரம் காசி ஆன்மீகப் பயணச்செலவுக்கு ஒரு கோடியே 21 லட்சம் ரூபாய் வழங்கப் பட்டுள்ளது.

இந்தியாவிலேயே தமிழ்நாட்டில் அனைத்து சாதிமதமும் அர்ச்சகர்களாக திருக்கோயில்களில் நியமிப்பதற்கு நீதிமன்றத்தில் வழக்கு தொடுத்து உத்தரவைப் பெற்று சட்டப்படி இப்பொழுது தமிழ்நாடு முழுவதும் அனைத்து சாதிமதமும் அர்ச்சகர்களாகப் பணியாற்றி வருகிறார்கள்.

இந்த நிலைப்பாட்டில் இந்த ஆண்டு ஓரளண்டு பயிற்சி பெற்று அர்ச்சகர்களாக மூன்று சகோதரிகளும் பயிற்சி பெற்ற ஒதுவார்களாக 10 சகோதரிகள் தமிழ்நாட்டுக் கோயில்களில் அரசாணை பெற்று பணியாற்றி வருகிறார்கள். தமிழ்நாட்டில் 10 திருக்கோயில்கள் சார்பாக கலைக் கல்லூரி கள் தொடங்கப்படும் என அறிவித்து கொள்தார். திருச் செங்கோடு, ஓட்டன்சத்திரம், விளாத்திகுளம் ஆகிய ஊர்களில் கலைக் கல்லூரிகள் துவக்கப்பட்டு அதில் பி.காம் பி.பி.ஏ. பி.சி.ஏ. பி.என்.சி.கம்ப்ளூட்டர் சயின்ஸ் என்று மாணவ - மாணவிப் படித்து வருகிறார்கள்.

புழையில் உள்ள புழையினாண்டவர் திருக்கோயில் கலைக் கல்லூரியில் நான்காயிரத்து ஐநூறு மாணவ மாணவிப் படித்து வருகிறார்கள் அவர்களுக்கும் காலை உணவுத் திட்டத்தை கொண்டு வந்து காலை உணவு, மதிய உணவு வழங்கப் பட்டு வருகிறது.

754 கோயில்களில் அன்னதான திட்டம் தினசரி வழங்கப் பட்டு வருகிறது.

8 பெரிய கோயில்களில் முழு நேர தொடர் அன்னதானத் திட்டம் தினசரி 82,000 பேருக்கு அன்னதானம் வழங்கப் பட்டு வருகிறது.

புழங்குடி மக்கள் பட்டயலின மக்கள் வாழும் பகுதிகளில் உள்ள திருக்கோயில்களில் 1250 கோயில்களும் கிராமப்புற கோயில்களில் 1250 கோயில்களும் மொத்தமாக ஆண்டுக்கு 2500 கிராம புறத்து கோயில்களில் பாராமிப்பு திருப்பணி செய்து கொள்ள ஆண்டுக்கு இரண்டு லட்சம் ரூபாய் கொடுப்பதற்காக நிதி ஒதுக்கப்பட்டு முறையாக நிதி கொடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

திருக்கோயில்களின் வருவாய் அரசால் எடுத்துக்கொள்ளப் படுவதில்லை. அதற்கு மாறாக மேலே தொழில்துள்ள திருக்கோயில்களின் வளர்ச்சிக்காகவும் பாராமிப்புக்காகவும் திருப்பணிகளுக்காகவும் அரசால் நிதி உதவி வழங்கப்பட்டு வருகிறது. இந்திய அரசியலமைப்பில் சட்டத்தில் திருக்கோயில்களின் மதச்சார்பற்ற பணிகளை முறைப்படுத்திட சட்டம் இயற்றுவதற்கு மாறல் அரசுகளுக்கு அதிகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. அதன் அடிப்படையில் தமிழ்நாடு இந்து சமய அறநிலையச் சட்டம் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

தமிழ்நாட்டில் உள்ள இந்து அறநிலையத்துறை கோயில்கள் திருப்பணிகளை உள்வாங்கும் செய்வதற்கும் கோயில் சொத்துகளைப் பாதுகாப்பதற்கும் நிதியை முறையாக சேமித்து வைப்பதற்கும் இந்த கோயில் நிதியிலிருந்து வேறு ஏந்த நடைமுறைக்கும் செயல்படுத்த முடியாத அளவுக்கு இந்து அறநிலையத்துறைச் சட்டங்கள் இயற்றப்பட்டுள்ளன.

இது நெரியாமல் இந்து கோயில்களின் சொத்துகளை தமிழ்நாடு அரசு ஆக்கிரமிப்பு செய்துள்ளது போல் ஒரு மானிய தொந்தரை பிரதமர் மோடி அவர்கள் கூறியது வன்மையாகக் கண்டிக்கத்தக்கது.

தமிழ்நாட்டுக்கு 2021 ல் அரசு பொறுப்பு ஏற்ற பிறகு 5774 ஏக்கர் நிலங்களை சுமார் 5379 கோடி மதிப்புள்ள நிலங்களை ஆக்கிரமிப்பாளர்களிடம் இருந்து மீட்டு அந்தந்தக் கோவிலுக்கு சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.

தமிழ்நாடு முழுவதும் ரோவர் கருவி மூலம் நீளம் அளக்கப் பட்டு சுமார் 1,51,000 ஆயிரம் ஏக்கர் கோவில் நிலங்கண்டு பிடிக்கப்பட்டு கோயில் கட்டுப்பாட்டுக்கு கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது. 10 ஆயிரத்து 500 ஏக்கர் நிலம் பட்டா சிட்டாக்களை எல்லாம் மாற்றி கோவில் நிலங்களை ஆக்கிரமித்தவர்களிடமிருந்து மீட்டு அந்த பட்டா சிட்டா எல்லாம் கோவில் பெயருக்கு மீண்டும் மாற்றப்பட்டு இப்பொழுது கோவில் நிலங்களாக உடையோகத்திற்கு கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது.

தமிழ்நாட்டுக் கோவில்களில் இதற்கு முன்பிருந்த ஆட்சியினர் நிலவாக்கைக் கட்டி வாடகை குத்தகை எல்லாம் வசூலிக்காமல் விட்டுவிட்டார்கள்.

கழக அரசு ஆட்சிக்கு வந்ததும் சட்டப்படி 2021 இல் இருந்து கடுமையான நடவடிக்கை எடுத்து குத்தகைத் தொகை, கட்டிட வாடகைத் தொகை எல்லாம் நாணூறு கோடி ரூபாய் வசூல் செய்து அந்தந்தக் கோயில் உடைய தொகையை அந்தந்தக் கோயில் நிதி நிலையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.

அயோத்தியில் கோயில் கட்டுவதற்காக நிலம் வாங்கிய முக்கிய பிரமுகர்கள் சிலர் தனியார் நிலங்களை குறைந்த விலையில் வாங்கி அதை விலைக்கு கோயில் நிர்வாகத்துறை விற்பனை செய்து பணம் சேமித்து மோசடி நடந்ததாக சிஜி அறிக்கையில் கூறியுள்ளது. அதற்கு இதுவரை எந்த பட்டியல் பிரதமர் அலுவலகத்தில் இருந்தும் கூறவில்லை. பிரதமரும் கூறவில்லை.

இந்துக் கோயில் சொத்துகளை மீட்போம் என்று அரசு கட்டுப்பாட்டில் அரசு துறையில் மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட அரசு நிர்வாகிகளைப் போல மோசடி செய்துள்ளவர்கள் எல்லாம் அப்பாக்க வேண்டும். இப்பொழுது தமிழ்நாட்டில் ஏராளமான இடங்களில் கோயில் சொத்துகளை அபகரித்து வைத்திருந்தவர்களை மீட்டுவதற்கு மீட்கப்பட்ட வேண்டிய சொத்துகள் வழக்கு நீதிமன்றத்தில் நிறுவையவில்லை. சட்டப்படி ஒரு சில மீட்கப்பட்ட சொத்துகளை யார் அபகரித்து வைத்திருக்கிறார்கள் வைத்திருந்தார்கள் என்கிற பட்டியலை வெளியிட்டு இருக்கிறோம்.

புகழ் பெற்ற சோமநாதன்வார் கோவில் அறங்காவலர் குழு தலைவராக பிரதமர் நரேந்திர மோடி அவர்களும் அறங்காவலர்களாக எல்.கே.அத்வானி அவர்களும் ஒன்றிய அமைச்சர் அமிதஷா அவர்களும் இருந்து வருகின்றனர் அந்த கோவிலும் கோவில் சொத்துகளை மீட்போம் முதலில் மீட்டு எடுத்து வாருங்கள்.

இந்தியா பல மத மொழி பேசுகிற மக்கள் வாழும் நாடு. ஒரு மதத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் மட்டும் வாழும் நாடு அல்ல என்பதை மறந்து விட்டு பிரதமர் அவர்கள் பேசுவது நியாயமாக என்பதை அவர் தெரிந்து பேச வேண்டும். அரசு செயல்படுத்தும் நிலைப்பாடுகள் என்பதை குறிப்பாக, திருக்கோயில்களில் தினசரி பூஜைகள் மற்றும் திருவிழாக்கள் தடையின்றி நடந்திட பல நூறு ஆண்டுகளுக்கு முன்பு பல்லாயிரம் ஏக்கர் நிலங்களை தானமாக வழங்கப்பட்டு கோயில்களை நிர்வகித்து வந்த அர்ச்சகர்கள் மற்றும் அறங்காவலர்களால் செயல்படுத்தி வந்தது அதில் முறைக்கோடும் பயன்படுத்தப்பட்டதால் நிர்வாகத்தை ஒழுங்குபடுத்திட ஆக்கியோர் ஆட்சிக் காலத்திலேயே 1817 ஆம் ஆண்டிலேயே ஒழுங்குமுறை சட்டங்கள் கொண்டுவரப் பட்டது. அதன் பின்னர் பலமுறை சட்டங்கள் திருத்தப்பட்டு 1927 ஆம் ஆண்டு இந்து சமய அறநிலைய வாரியம் ஏற்படுத்தப்பட்டது. திருக்கோயில்கள் மற்றும் அறக்கட்டளைகளின் சொத்துகள் மற்றும் நிதிகள் தவறாக பயன்படுத்துவதாக வரப் பெற்ற புகார்களின் அடிப்படையில் சி.ஆர்.தான் தலைமையில் அமைக்கப் பெற்ற சட்ட ஆலோசனை இத்தனை தனியாக சட்டம் இயற்றாமல் என 1950 ஆம் ஆண்டில் பாரிதமரை செய்தது. அதன் அடிப்படையில் 1951 ஆம் ஆண்டில் மதரால் வறிந்து சமய மற்றும் அறக்கட்டளைகள் சட்டம் இயற்றப்பட்டு தனியாக இந்து சமயம் மற்றும் அறநிலையத்துறை உருவாக்கப்பட்டது.

அதன் பின்னர் 1959வது ஆண்டு புதிதாக புதிய சட்டம் இயற்றப்பட்டு தற்போது வரை நடைமுறையில் இருந்து வருகிறது. இந்து அறநிலையத்துறையில் அரசு தனிப்பட்ட எந்த முறையில் தலையீடு இல்லாமல் முறையாக கண்மீச்செய்யக் எல்லா ஆலயங்களிலும் செயல்பட்டு வருகிறது. பிரதமர் கூறுவது போல் எந்த ஆக்கிரமிப்புமில்லாத நிலையில் கோயில் பணிகள் சிறப்பாக நடைபெற்று வருகிறது.

கோயில் சொத்துக்களில் பல ஆண்டுகளாக ஆக்கிரமிப்பு செய்து அடாவுடித்தமமாக கையகப்படுத்தி அதை சொந்தம் கொண்டாடி வந்தவர்கள் பாரதிய ஜனதா கட்சியினர் இந்து மகாசபை என்ற பெயரில் செயல்படுபவர்கள்தான் என்பதைத் தெரிவிப்பதோடு சில ஆக்கிரமிப்புகள் பட்டியல் இதோ:- திருவண்ணாமலை நகரத்தில் அம்மணி அம்மான் மடம் என்ற பெயரில் கையகப்படுத்தி அபகரித்து 18/3/2023 அன்று வரலாற்றுத்துறை மற்றும் காவல்துறை உதவியுடன் சட்டப்படி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு கையகப் படுத்தப்பட்ட சுமார் 30 கோடி ரூபாய் மதிப்புள்ள இந்தச் சொத்து கோயிலுக்கு சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.

காஞ்சிபுரம் ஏகாம்பரநாதர் திருக்கோயில் நிலத்தை பா.ஜ.க.வைச் சேர்ந்த சூரிய நாராயணன் என்பவர் கையகப் படுத்தி ஆக்கிரமிப்பு செய்த பூதமல்லி என்பதற்கான இடத்தில் உள்ள கீழ்பாக்கம் ஏகாம்பரநாதர் கோவிலுக்குச் சொந்தமான இடம் 24.7.2021 அன்று ஆக்கிரமிப்பில் இருந்து மீட்கப்பட்டது.

ஸ்ரீகண்டன் என்று இந்து மகாசபை என்ற அமைப்பினர் சேர்ந்தவரால் காஞ்சிபுரம் ஏகாம்பரநாதர் திருக்கோவிலுக்குச் சொந்தமான 1399 சதுர அடி நிலம் ஆக்கிரமித்து இருந்த இந்த இடமும் மீட்கப் பட்டு கோவில் நிலமாக மாற்றப்பட்டுள்ளது.

கன்னியாகுமரி மாவட்டம் சசீந்திரம் பத்தர்காணியம் திருக்கோவிலுக்குச் சொந்தமான இடத்தை பாரதி அமைப்பிடம் இருந்து ஆக்கிரமிப்பிலிருந்து மீட்டு கோவிலுக்குச் சேர்க்கப்பட்டுள்ளது.

கன்னியாகுமரி மாவட்டம் வெள்ளிமலை பாலசுரம்மணிய சுவாமி கோவிலுக்குச் சொந்தமான இடத்தை ஆலய முன்னேற்ற சங்கத்தினர் ஆக்கிரமிப்பிலிருந்து இடத்தை மீட்டு கோயில் சொத்தாக மாற்றப்பட்டுள்ளது.

கன்னியாகுமரி மாவட்டம் பகவதி அம்மன் திருக்கோவிலுக்கு சொந்தமான இடத்தை இந்து பாரதி அமைப்பினர் சேர்ந்த வேதநாதன் என்பவரிடமிருந்து மீட்கப்பட்டு கோவில் சொத்தாக மாற்றப்பட்டுள்ளது.

சென்னை முத்துக்குமாரசுவாமி திருக்கோயில் சொந்தமான சொத்தான பா.ஜ.க. கட்சியைச் சேர்ந்தவர் ஆறுமுகம் ஆக்கிரமிப்பு செய்திருந்தார் அதை மீட்டு மீண்டும் கோயிலுக்கு மாற்றி சுமார் 5,395 சதுர அடி இடமும் கட்டிடமும் மீட்கப்பட்டுள்ளது.

தஞ்சாவூர் பசபதீஸ்வரர் திருக்கோவிலுக்குச் சொந்தமான இடத்தை பா.ஜ.க. கட்சி அமைப்பினர் சேர்ந்த ராஜா என்பவர் ஆக்கிரமித்து இருந்தார் அந்த இடமும் மீட்கப்பட்டு கோயில் சொத்தாக மாற்றப்பட்டுள்ளது.

பாரதிய ஜனதா கட்சியின் நகரச் செயலாளர் கடலூர் மாவட்டம் இராமச்சந்திரன் என்பவர் ஆக்கிரமித்து வைத்த பண்டிடி நகரம் லட்சுமி அம்மன் கட்டளைக்குச் சொந்தமான ரூபாய் 100 கோடி மதிப்புள்ள கோவில் சொத்து மீட்கப்பட்டுள்ளது.

இப்போது தமிழ்நாடு முழுவதும் இந்து அறநிலையத்துறைக்கு கோவிலுக்குச் சொந்தமான இடங்களைக் கையகப்படுத்தி தங்களது சொத்துகளைக் காப்பித்து வந்தவர்களிடமிருந்து மீட்டு கோவிலுக்குச் சொத்துள்ளது இந்த அரசு என்பதை பிரதமர் அவர்கள் தெரிந்து கொள்ள வேண்டும்.

தமிழ்நாட்டின் ஓட்டுமொத்த மக்களும் 85%சதவீத இந்து மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மக்களாட்சி தான் தீர்விட மால் ஆட்சி. இது மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட அரசு தனிப்பட்ட முறையில் யாராலும் நியமிக்கப்பட்ட அரசு அல்ல என்பதைத் தத்துவத்தின் அடிப்படையில் ஆறாவது முறையாக தி.மு.க. ஆட்சிக்கு வந்துள்ளது.

இந்திய துணை கண்டத்தில் பா.ஜ.க. செய்த சுமார் ஏழுரை லட்சம் கோடி ரூபாய் மோசடி ஊழலை மறந்து விட முடியுமா? மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட அரசை வேறு எவ்வளவு ஒரு மாரிதத்தில் தேர்தல் பிரச்சார கூட்டங்களில் தமிழ்நாட்டில் பற்றி தவறாக பேசுவதும் சம்பந்தம் இல்லாமல் பேசுவதும் ஒரு அரசியல் கட்சி பொதுக்கூட்டத்தில் சாதாரண ஒரு பேச்சாளர் பேசுவது போல் பிரதமர் பேசுவதும் நியாயமாக இருக்கிறதா?